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Senatsverwaltung für Kultur und Europa

Herrn Abgeordneten Antonin Brousek (AfD)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 12168

vom 13.06.2022

über Die Herren der Schöpfung: Männergesangvereine, Knaben- und Herrenchöre

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener Zuständigkeit
und Kenntnis beantworten kann. Um Ihnen ungeachtet dessen eine Antwort zukommen zu
lassen, hat er den Berliner Chorverband e.V. (im Folgenden: CVB) um Stellungnahme ge-
beten.

1. Wie viele und welche Herrenchöre und Männergesangvereine gibt es aktuell in Berlin? (Bitte auflisten)

Zu 1.:
Aktuell werden 14 Männerchöre im CVB geführt:
- Berliner Liedertafel 1884 e.V.
- Lichtenrader Männerchor 1911 e.V.
- Polizeichor Berlin e.V. (Am 04.09.2019 wurde der Frauenchor ins Leben gerufen, so-

dass nun Männer und Frauen im Polizeichor Berlin e.V. singen können.)
- Sonari-Chor Berlin e.V.
- Shanty-Chor Berlin e.V.
- Die Vokalmatadore
- MÄNNER-MINNE – Schwuler Männerchor Berlin e.V.
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- Rosa Cavaliere e.V.
- Ensemble Herrenhaus
- Chor SpreeKlang e.V.
- Männerchor Cäcilia 1890 Berlin e.V.
- Männerchor Köpenick
- Männerchor Eintracht 1892 e.V. Berlin-Mahlsdorf

2. Wie viele und welche Knabenchöre gibt es aktuell in Berlin? (Bitte auflisten)

Zu 2.:
Aktuell wird ein Knabenchor im CVB geführt:
- Knabenchor Berlin

Darüber hinaus existieren folgende Knabenchöre in Berlin:
- Staats- und Domchor Berlin
- Knabenchor Zehlendorf
- Knabenchor Potsdam

3. Wie hat sich die Zahl der Herrenchöre, Männergesangvereine und Knabenchöre in Berlin im letzten Jahr-
zehnt entwickelt?

Zu 3.:
Die Zahl hat sich nicht verändert.

4. Wie haben sich die Mitgliederzahlen in Herrenchören, Männergesangvereinen und Knabenchören in Berlin
im letzten Jahrzehnt entwickelt?

Zu 4.:
Der CVB verzeichnet einen allgemeinen Rückgang der Mitgliederzahlen seit der Corona-
pandemie von rd. 8%, wobei Seniorinnen- und Seniorenchöre besonders stark betroffen
waren.

5. Hatte die Lockdown-Politik einen Einfluss auf die Mitgliederentwicklung von Herrenchören, Männerge-
sangvereinen und Knabenchören?

Zu 5.:
Die Infektionsschutzmaßnahmen hatten keinen gesonderten Einfluss auf die Mitgliederent-
wicklung von Herrenchören, Männergesangvereinen und Knabenchören. Der unter 4. be-
schriebene Mitgliederrückgang betrifft alle Chöre im CVB.
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6. Wie stark wurden Herrenchöre, Männergesangvereine und Knabenchöre aufgrund der Lockdown-Politik
an der Ausübung ihrer Tätigkeit gehindert?

Zu 6.:
Die Infektionsschutzmaßnahmen galten für alle Chöre, die sehr stark in der Ausübung ihrer
Proben- und Konzerttätigkeiten eingeschränkt waren. Die genauen Regelungen sind den
jeweils geltenden Verordnungen zu entnehmen.

7. Welche Förderungen werden Herrenchören, Männergesangvereinen und Knabenchören seitens des Ber-
liner Senates zuteil?

Zu 7.:
Die Senatsverwaltung für Kultur und Europa (SenKultEuropa) bietet Förderprogramme für
Konzert- und Oratorienchöre, Kammerchöre sowie Vokalensembles (mindestens 12 Perso-
nen) an. Weitere Informationen, darunter auch die Förderergebnisse, dazu sind auf ihrer
Homepage abrufbar unter:
https://www.berlin.de/sen/kultur/foerderung/foerderprogramme/musik/arti-
kel.82418.php
Darüber hinaus erhält der CVB eine jährliche institutionelle Förderung und bietet unter-
schiedliche Fördermaßnahmen für Chöre an. Alle Informationen sind auf der Homepage
des CVB abrufbar unter: https://www.chorverband-berlin.de/ueber-uns/chorverband-ber-
lin.

8. Welche Veranstaltungen, Wettbewerbe oder Preise gibt es in Berlin für Herrenchöre, Männergesangver-
eine und Knabenchöre?

Zu 8.:
Für alle Chöre des CVB wird die Mitwirkung u.a. an folgenden Veranstaltungen angeboten:
- „#dabei open air 2022“ auf dem Tempelhofer Feld
- Chorfest Leipzig
- Fête de la Musique
- Sonntagskonzertreihe in der Philharmonie
- Karneval der Kulturen
- Konzerte auf Weihnachtsmärkten und sonstigen öffentlichen Plätzen

Darüber hinaus veranstaltet der Landesmusikrat Berlin e.V. (Landesmusikrat) alle vier Jahre
den „Berliner Chortreff“ für Chöre aller Größen, Altersgruppen und musikalischen Genres.
Er lädt ein zu Begegnung, Lernerfahrung, Dialog und zum musikalischen Vergleich, in dem
sich Chöre auch für den Deutschen Chorwettbewerb qualifizieren können. Im Rahmen des
Chortreffs findet auch der Landeschorwettbewerb statt, an dem 30 Chöre teilnehmen.

https://www.berlin.de/sen/kultur/foerderung/foerderprogramme/musik/artikel.82418.php
https://www.berlin.de/sen/kultur/foerderung/foerderprogramme/musik/artikel.82418.php
https://www.chorverband-berlin.de/ueber-uns/chorverband-berlin
https://www.chorverband-berlin.de/ueber-uns/chorverband-berlin
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9. Wie möchte der Berliner Senat die Sichtbarkeit von Herrenchören, Männergesangvereinen und Knaben-
chören im Land Berlin erhöhen?

Zu 9.:
Der Senat fördert den CVB und den Landesmusikrat u.a. auch mit dem Ziel, die Sichtbarkeit
von Chören zu erhöhen. Der CVB hat gemessen am Etat von 2017 in 2022 eine Erhöhung
der Förderung um rd. 65 % zu erwarten. In 2017 standen in Kapitel, 0810 Titel 68575
487.450 € zur Verfügung, in 2022 sind hier 805.580 € vorgesehen.

10. In welcher Weise setzt sich der Berliner Senat für einen gedeihlichen Fortbestand unserer traditionsreichen
Herrenchöre, Männergesangvereine und Knabenchöre im Land Berlin ein?

Zu 10.:
Siehe Antwort zu 9.

Berlin, den 27.06.2022

In Vertretung

Gerry Woop
Senatsverwaltung für Kultur und Europa


